

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## La cuestión de Tánger

PARIS, 18.—Con relación a las negociaciones francoespañolas sobre Tánger, el «Journal», sin poner comentario alguno, dice que la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, antes de decidir acerca de la exposición que ayer hizo ante ella el señor André Eribourg, relativa al asunto, escuchará, seguramente mañana, al señor Briand.

El «Matin» dice que la delegación francesa estudia con gran detenimiento el memorándum español, y ha comenzado a redactar la respuesta francesa. Este trabajo se llevará con la mayor actividad, para terminarle lo antes posible.

Inmediatamente que la respuesta francesa esté ultimada, las delegaciones francesa y española se reunirán en sesión plenaria.

Los elementos argentinos apoyan nuestra petición.

Los presidentes de la Cámara de Comercio, del Club de Socorros para el hospital y de los Patronatos españoles en Rosario de Santa Fe (Argentina), han dirigido un telegrama al presidente del Consejo de ministros expresando la adhesión e incondicional apoyo de nuestros compatriotas a la idea de la incorporación de Tánger a la zona de Protectorado español en Marruecos, al que ha correspondido el Gobierno con un telegrama de agradecimiento.

La Escuela de Comercio española de Tánger

El resultado de los exámenes del curso 1925-26 de la Escuela de Comercio de Alfonso XIII, de Tánger, sostenida por España, no puede ser más satisfactorio, pues acusa un notable aumento en el número de inscripciones en relación con años anteriores, más de la mitad de las cuales pertenecen a alumnos israelitas, marroquíes, argentinos, ingleses, portugueses, italianos, holandeses y peruanos, siendo muy brillante las notas obtenidas por todos ellos.

El aumento obtenido en el número de alumnos de la referida Escuela, evidencia la excelente acogida que la población de Tánger dispensa a los esfuerzos de España en el orden cultural.

## La vida en provincias

### Los rotarios

BILBAO, 18.—Celebróse un banquete del Club Rotario. Los elementos de la asociación acordaron apoyar la iniciativa de sus colegas donostiarros sobre protección a la infancia.

El Casino de Sevilla en la Ex-Iberoamericana

SEVILLA, 18.—En la reunión celebrada por la Comisión permanente de la Exposición Iberoamericana, se procedió a la apertura de los dos pliegos presentados por distintas casas al concurso para la construcción del Casino de Sevilla en el recinto de la Exposición.

Ambas ofrecen la rebaja del 3 por 100 en el tipo de 1.209.000 pesetas, señalado para la obra.

Vista la igualdad de las ofertas, la Comisión acordó solicitar informes de la Dirección general de Obras y Proyectos acerca de ambos concursantes para resolver en consecuencia.

### Toma de posesión

SAN FERNANDO, 18.—Ha tomado posesión del cargo de jefe de Estado Mayor de este departamento, el contratante de la Armada, don Benigno Expósito, por pase a la reserva del general don Manuel Lallüe.

### La Junta Académica de Coímbra

VALLADOLID, 18.—Llevo la Tuna de Coímbra. Desde la estación fue acompañada por una comisión del Ayuntamiento, autoridades académicas, estudiantes con sus banderas, dos estudiantes de Valladolid, la música del regimiento de Isabel II y enorme gentío.

Los estudiantes se dirigieron al Ayuntamiento, donde les recibió el alcalde y varios concejales, cambiándose discursos en aquel y el presidente de la Tuna portugués esa.

El recibimiento que se ha tributado a los portugueses ha sido entusiasta, dándose muchos vítores a España, Portugal y Valladolid.

### La Audiencia de Valencia

VALENCIA, 18.—El gobernador, en vista de la campaña de Prensa, para que se eleve la categoría de esta Audiencia, ha visitado al presidente de la misma, quien reunirá la Magistratura, con objeto de cambiar impresiones y pedir a los Poderes esa importante mejora.

### La epidemia gripal

HUESCA, 18.—El gobernador, después de declarada oficialmente la epidemia de gripe, ha dictado energicas

órdenes para la desinfección de iglesias, teatros, cafés, Casinos, y demás centros donde se reúne el público.

### La suerte de un mendigo

VITORIA, 18.—Un pobre estuvo jado una noche, hace algún tiempo en casa del alcalde del pueblo de Iosu. El mendigo, al marchar del pueblo a la mañana siguiente, como prueba de gratitud por el favor recibido, regaló a las hijas del alcalde un décimo de lotería, que resultó premiado en 12.000 pesetas en el último sorteo.

El mendigo jugaba cuatro décimos en el mismo número. Por la Prensa supo que había sido favorecido por la Fortuna, y después de cobrar 48.000 pesetas en la sucursal del Banco Vizcaya se dirigió a Elosu para felicitar a la familia que le facilitó albergue.

### En memoria de Pereda

SANTANDER, 18.—La Estudiantina Jovellanos de Gijón, ha colocado flores en el monumento Pereda, pronunciando el presidente de la misma un discurso en memoria del gran novelista.

### Notas guipuzcoanas

SAN SEBASTIAN, 18.—En sus respectivos cuarteles juraron la bandera 1.700 reclutas distintos Cuerpos. Se encuentra en ésta el general Rich gobernador militar de Mahón.

### En favor de ferrocarril

BADAJOS, 18.—La Diputación acordó que vayan Comisiones a Huelva y Sevilla, en unión de los alcaldes de los pueblos interesados, para cooperar en las gestiones en favor de los ferrocarriles de Badajoz-Fregenal-Zafra-Villanueva del Fresno, que interesan a las tres provincias.

## El altruismo del marqués de Valdecilla

Dona tres millones para un hospital, y 40.000 duros para el ropero Santa Victoria

SANTANDER, 18.—El presidente de la Diputación, señor López Argüello, ha manifestado a la Prensa que el marqués de Valdecilla, en un nuevo rasgo de caridad, le ha hecho entrega de un cheque de tres millones de pesetas para el Hospital Provincial que se está construyendo. Con esta cantidad se cubre definitivamente el presupuesto de las obras que faltan por realizar.

También el marqués de Valdecilla ha enviado a la Reina doña Victoria, con destino al Ropero que ésta patrocina, un donativo de 200.000 pesetas como constatación a la felicitación que recibió de Su Majestad por la concesión de la grandeza de España.

### DE PORTUGAL

## Después de la revolución

### Noticias desmentidas

LISBOA, 18.—El embajador de España ha enviado a la Prensa una nota para desmentir la información de «O Seculo» respecto a la intención del Gobierno español de enviar buques de guerra a aguas portuguesas y dos regimientos de Infantería a la frontera. El embajador dice en su nota que el Gobierno de Madrid no ha pensado nunca en semejantes medidas, puesto que considera que la vida de los españoles residentes en Portugal, y sus intereses, están suficientemente protegidos por el Gobierno portugués.

### La declaración de Alfonso Costa

LISBOA, 18.—El diario político «Portugal», órgano oficioso del Gobierno, publica íntegramente en su editorial las declaraciones de Alfonso Costa al redactor del periódico parisiense «Ere Nouvelle», órgano de las izquierdas francesas.

El diario portugués encabeza las declaraciones con grandes titulares, que rezan «Alfonso Costa, es un mal portugués», añadiendo que las publica para justificar este título.

«Portugal» termina diciendo:

«Diga ahora el país, si es serio, si es digno, si es de buen portugués, que un hombre, con las responsabilidades políticas de Alfonso Costa, mienta con tanto descaro y escoja un órgano francés, casi bolchevique, para lanzar la bilis de su estómago actualmente hambriento. Mas no nos admira, porque el hombre que hizo la ley de separación, el hombre que garantizó acabaría con la religión en Portugal en tres generaciones, confiesa y comulga cuando está enfermo y manda a su familia que le encomienden a Nuestra Señora.»

«Repetimos, por lo tanto, que Alfonso Costa es un mal portugués.»

## De Aviación

LONDRES, 18.—Telegrafar, de Buenos Aires que el diario «La Nación» publica un cablegram de Bolama (Guinea portuguesa) anunciando que el aviador italiano De Pinedo aplazó salida para el continente americano a causa de una pequeña avería en el motor de su hidroavión.

### Preparativos en Buenos Aires

BUENOS AIRES, 18.—Reina gran expectación por el resultado del vuelo que realiza el aviador De Pinedo. Se le preparan agasajos.

### La Copa Schneider

LONDRES, 18.—En los círculos americanos ha causado sorpresa el acuerdo de la Marina americana a no participar este año en la Copa Schneider para hidroplanos. Se espera ahora el acuerdo del Departamento de Aviación del ejército para saber si dicha entidad tomará parte en el concurso.

Se cree posible que los Estados Unidos no participen este año en la carrera y se preparen para competir en 1928 contra el ganador de la prueba de este año.

### El vuelo de los uruguayos

Hoy se esperaba en Los Alcáceres (Cartagena) el hidroavión Donnier en el que los aviadores uruguayos debieron salir hoy de Pisa (Italia), para realizar el vuelo trasatlántico Italia-Uruguay, siguiendo la misma ruta del «Plus Ultra».

Para recibirlos en Cartagena en nombre de la aviación española y asesorarles de las condiciones del vuelo, han marchado a aquella ciudad los comandantes Franco y Ruiz de Alda.

Los uruguayos, desde Cartagena seguirán a Melilla, y de allí a Canarias.

## Conferencias

### El académico don Francisco Rodríguez Marín, en la Unión Iberoamericana

La quinta conferencia del ciclo organizado por la Unión Iberoamericana estuvo a cargo del eminente filólogo, académico de la Española, don Francisco Rodríguez Marín, versando sobre el tema: «Ensamblamientos y conjuros en España y América».

Numeroso y distinguido público acudió a escuchar al ilustre escritor, entre el que se hallaban el obispo de Madrid-Alcalá, ex ministro señor Espada, embajador de la Argentina, ministro de Chile, marqués de Laurencin, Rafal, Figueroa y Flensanta de Palma; señores González Ontiveros, Garnelo, Llanos Torrijá, Moldenhauer, Sicilia, Ortega Morejón, Valdeparas, Araujo Costa, Bertrán y Roldán, Cabello Lapiedra, Sanz de Pinilla, Castañeda y Noriega. También asistieron muchas señoras.

A causa de la afonía que padece el señor Rodríguez Marín, leyó su conferencia el señor Martínez Kleiser.

En su interesante y ameno trabajo, el señor Rodríguez Marín, después de lamentarse de que los vientos de generalización que soplan arrolladores sobre las sociedades humanas barren todo lo antiguo y diferencial, igualándolo con monotonía desechosoladora, añade: «Por eso, sin duda, en España apenas se oyen las garridas coplas, sino sensuales coplas, y los bailes populares son substituidos por horribles y semisalvajés danzas de importación extranjera; y por lo que toca a nuestros cuentos populares, que abrían amplísimos horizontes a la fantasía de los niños, apenas quedan algunos rezagados en las aldeas montañosas.»

De cuantas materias comprende el folklore, ninguna tan en baja como las fórmulas supersticiosas, relegadas hoy a algunas sordidas gitanas y a mujeres de cierta vida.

Con ensalmos se solían curar antaño las enfermedades, y hoy apenas si queda un ensalmo—como dicen—para un remedio; a las estrellas, a la luna, al sol mismo solía acudirse conjurándolos con mira amorosa; y con entera fe en su eficacia, los conjurantes esperaban obtener resultados maravillosos; dábanse por seguro que, por medio de complicados sortilegios, era fácil adivinar lo porvenir... Todo ello reprochable y pecaminoso en alto grado, ciertamente; pero todo ello demostrativo de que había fe en muchas cosas, buenas y malas. Hoy, por lo común, no se cree en nada; todo es indiferente, menos *pasarlo bien*; la sociedad moderna, en su mayoría, va llegando, casi ha llegado, a vivir en medio de un paganismo sin dioses, o, por mejor decirlo, con un solo dios: el Egoísmo brutal.»

El señor Rodríguez Marín, que ha estudiado durante varios años los procesos inquisitoriales, por delitos de hechicería que se conservan en el Archivo Histórico Nacional, dice que, para completar el

tradicional saber del vulgo de nuestra raza, hoy que espigar esas curiosas piezas de la superstición en América, adonde las llevaron los descubridores y conquistadores, difundiendo con profusión y adquiriendo carta de naturaleza, en unión de sus costumbres y prácticas tradicionales españolas de todo lo íntimo y familiar, que allí subsisten y subsistirán.

Sin duda—terminó el señor Rodríguez Marín—en ellas habló el alma honradamente enamorada de quienes las inventaron, y no la torpe y brutal comedia de los sentidos. Ved este conjuro lindísimo a la luna, que dijo ante los inquisidores, en 1633, la procesada doña Antonia Mexía: «Oh, luna; qué alta estás, qué altas son tus torres, Más altos son tus amores. Conjuróte con la madre de Nuestro Señor —Jesucristo»

que salga un rayo de tu amor y a mí me dé por las espaldas y a Fulano por el corazón, que por mi amor no pueda dormir ni parar hasta que me venga a buscar.»

El señor Rodríguez Marín fue aplaudido con gran entusiasmo por la notabilísima disertación.

### La condición isostática de la corteza terrestre

En la Dirección general de Pesca dio ayer, a las seis de la tarde, una conferencia don Vicente Inglada Ors, acerca de la isostasia o equilibrio de las masas de la corteza terrestre.

Ocupaban el estrado presidencial los ministros de Marina y de Instrucción Pública; el general Carvia, director de la Escuela de Guerra Naval, y el jefe de Estado Mayor Central de la Armada.

El director general de Pesca, don Odón de Buen, hizo la presentación del conferenciante.

Comenzó éste exponiendo la gran importancia de los estudios geodésicos, geológicos y oceanográficos; de la condición isostática, piedra de toque en la resolución de los problemas fundamentales de las ciencias telúricas.

Explicando el fundamento de esta teoría, manifestó que su primera idea fue sugerida al geodesta Bouger, en el siglo XVIII, al notar con extrañeza que la desviación ejercida por la masa del Clumborazo sobre la dirección de la plomada y obtenida por el cálculo, era mucho mayor que la realmente observada.

Después de rendir tributo a la Marina española, participe de las expediciones científicas de mayor lucimiento y de exponer las conclusiones principales de los numerosos trabajos de investigación isostática, pasó a enumerar los resultados de los trabajos más recientes de los geodestas extranjeros y españoles, citando los presentados al XIV Congreso Internacional.

Terminó encareciendo la importancia de la colaboración de los geodestas, geofísicos, oceanógrafos y geólogos, y exhortando a la juventud a que se aficione a esta clase de estudios, para bien de la ciencia española.

### «La fotografía del fondo del ojo»

En el Colegio de Médicos leyó ayer tarde una conferencia el doctor don Angel Castresana y Guinea, acerca de «La fotografía de las enfermedades del fondo del ojo».

A escuchar al conferenciante, que en diversas ocasiones ha mostrado sus conocimientos sobre la materia que trató en su disertación de ayer tarde, acudieron muchos médicos y un público numeroso.

Empezó el doctor Castresana recordando el origen de la fotografía del fondo del ojo, en que se basa el conocimiento oftalmoscópico. Citó los antiguos medios empleados y descubrió los aparatos empleados desde 1869 en que empezaron a hacerse los primeros trabajos de fotografía del fondo del ojo, y relató el camino lleno de dificultades, que hubo que recorrer y salvar, hasta llegar al momento actual en que el problema está perfectamente solucionado.

Citó los aparatos de Torner, Diemmer, Wolf, Guilloz, Sirls y el modernísimo de Nordenskiöld, médico sueco, que el señor Castresana exhibió, explicando su funcionamiento, así como el de los restantes descritos.

### El conferenciante fue muy aplaudido.

### Una conferencia de Sirot

El ilustre pedagogo y genial orador don Manuel Sirot hablará el lunes próximo en el salón de la Protección, conmemorando modestamente su conferencia «Carta y lectura».

### En la Real Academia de Medicina

La Real Academia de Medicina celebrará sesión literaria mañana, 19 de los corrientes, a las seis y media de la tarde, con arreglo al siguiente orden del día: La transfusión sanguínea, como tiempo preparatorio en ginecología (doctor Vital Aza).

Las ideas de Kröschmer y su valor en la segunda infancia (doctor Valle Albalde).

Sobre el dermoide del pulmón (doctor Goyanes).

Revisión de la terminología otorinolaringológica (doctor García Tapia). La entrada será pública.

## Noticias de Barcelona

### Defraudación a los maestros compositores.—Un estreno de Ferrández Ardavin.—Tiroteo con los guardias

BARCELONA, 18.—En virtud de una denuncia del representante en Barcelona de la Sociedad de Autores, por la defraudación que representa el hecho de ser interpretada en establecimientos públicos composición musical sin satisfacer derechos correspondientes, varios miembros de la brigada de Investigación criminal practicaron anoche hasta diez registros, en otros tantos domicilios de Barcelona, y en ellos encontraron tan crecidos número de partituras de obras teatrales, que hubo necesidad de alquilar cuatro carros, para trasladarlos a la brigada de Investigación criminal, de allí al Juzgado de guardia.

Según parece, han quedado intervenidas muchísimas otras partituras. Ha tenido lugar en el Poliorama, el estreno de «La hija de la Dolores» último drama de Ferrández Ardavin. El éxito ha sido de los más intensos y emocionantes que recuerda Barcelona.

Los dos primeros actos hubieron de interrumpirse para que el autor saliese a recibir entusiastas ovaciones, que reprodujeron en los días. Al concluir la obra, el público obligó a hablar al poeta, que fué aclamadísimo.

Carimen Díaz y los demás intérpretes merecieron general aplauso.

Esta madrugada, los vecinos de la casa número 30 de la calle de Pontorrada oyeron pasos y ruidos extraños en la azotea. Mayon los jefes de alarma y acudieron una pareja de guardias de Seguridad y otros dos de Escuadra, que empezaron la persecución de dos jefes que, amparándose en la oscuridad, huía saltando por los terrados. Los guardias hicieron varios disparos, a los que respondieron los fugitivos disparando a su vez sus armas.

Los presuntos ladrones pudieron alcanzar la calle, refugiándose en un pozo de la montaña de Montjuich, donde fueron finalmente detenidos. Se llaman Ramón Suárez y Teófilo Buhigas, sin domicilio.

### «Los Reyes de Dinamarca a Barcelona? Ladrón detenido.—Lesiones con un martillo.—Las cédulas.—En pro del descanso dominical

BARCELONA, 18.—Un periódico dice que con motivo de pasar una temporada en la Costa Azul, en breve visitarán Barcelona los Reyes de Dinamarca.

Un individuo llamado Francisco Civit, amenazó de muerte a José Andreu, dependiente de una agencia de transportes establecida en la calle de Girona, si no le facilitaba la entrada a dicha agencia con el propósito de robar. El dependiente dio cuenta de lo ocurrido a su principal, poniéndose ambos de acuerdo. Andreu entregó a Civit una llave de la agencia, y al penetrar con el propósito de robar, fué detenido.

Ha sido auxiliada Agapita Coll, de cuarenta años, dormida en la calle de Grombau, 10. Sufre una herida en la cabeza, causada de un martillazo que le dió un desconocido al entrar en su casa con el propósito de robar y oponerse energicamente ella.

El agresor huyó.

Este año, contra lo que se ha dicho, continuará a cargo del Ayuntamiento la formación del padrón de cédulas y cobranza de éstas. La Diputación ha renunciado a encargarse de dicho servicio, como se proponía, ante el anuncio de que el año próximo, con motivo de la implantación del tributo único, dejará de ser la cédula un impuesto, limitándose a quedar convertido en un documento de identidad.

Por el presidente de la Federación de la Prensa española, señor Rivera Rovira, se ha circulado el siguiente telegrama, dirigido al jefe del Gobierno y al ministro de Trabajo: «Reiteradamente esta Federación se ha dirigido a V. E., interpretando el unánime deseo de la Prensa española, para que el Gobierno hiciera cumplir la ley vigente del descanso dominical de la Prensa. Una vez más elevamos a V. E. nuestra petición en pro de la intangibilidad del descanso dominical, adhiriéndonos absolutamente a las conclusiones que el Comité paritario interlocal y de Prensa de Madrid han formulado sobre el mismo, que serán entregadas a V. E. el próximo sábado y que se considerarán indispensables en la interpretación de la ley del Descanso dominical.»

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# Los sucesos

En Madrid

## Un hombre muerto por el tren

El agente de servicio en el tren rápido ascendente de Valencia, comunicó a la Dirección de Seguridad que al entrar dicho tren en la estación de La Roda arrolló y causó la muerte a un individuo llamado José Lar Ruiz, que intentó cruzar la vía.

## Sustracciones

Josefa Núñez Alonso, de veinticinco años, domiciliada en el callejón del Alamillo, número 5, denunció que, forzándole un baúl, le han sustraído 250 pesetas, sospechando de determinadas personas cuyos nombres dió.

Lorenzo Baeza Martínez denunció que entregaron un mozo el equipaje de una hija del denunciante, que había llegado de Algeciras, notando ras después que le faltan portamantas con prendas por valor de 600 pesetas.

Francisco Pascua Sánchez, encargado de un almacén de confitería de la calle de Moratín, 12, denunció que habían sustraído un saco de almendras, por valor de 275 pesetas, sospechando de dos dependientes, los que fueron detenidos y confesaron el hecho.

En la calle del Olivar, número 2, tienda de ultramarinos propiedad de Juan Alvarez García, se descubrió ayer mañana el robo de 700 pesetas en metálico.

Jaime Pino del Cacho, de cuarenta y nueve años, domiciliado en la calle de Viriato, número 28, denunció que, en una perfumería de su propiedad, establecida en la costanilla de los Angeles, le habían sustraído durante la noche pasada, violentando el candado del cierre metálico, géneros por valor de unas 1.000 pesetas.

Julian Seisdedos, domiciliado en Capitan Salazar Martínez, número 3, denunció que durante la pasada noche le habían sustraído una fosforera de plata y un abrigo trinchera, por un balcón de su domicilio, que había dejado abierto.

Antonio de la Cruz, de treinta y cinco años, sin domicilio, fué detenido en la calle de Buenavista, por haber sustraído en la calle de Zurita, 29, cacharrería, varias ropas, valoradas en 250 pesetas, propiedad de Dolores Covaleda.

## Una agresión

En un «bar» de la plaza de Santa Ana fué agredido Ramón Fernández García, de veintiséis años, domiciliado en la calle de Constanza, número 1, por Carlos Soler, de veinticinco años, que vive en Silva, 12; por Jesús del Toro Hernández, de veintiocho años, con el mismo domicilio, y por Osvaldo Samper López, de veintisiete años, domiciliado en la posada de Barcelona, quienes le golpearon con un bastón, por haber salido a defensa de una mujer que le acompañaba.

## En provincias

### Un joven herido

BARCELONA, 18.—En el Dispensario de San Andrés se presentó un joven de veinte años, llamado Antonio Bosch Sellarés, dependiente de comercio, domiciliado en la calle de Tramontana, 20, para ser auxiliado de una herida por arma de fuego que presentaba en la pierna izquierda, sin orificio de salida. Tenía en la pierna numerosos perdigones incrustados. Su estado era de pronóstico reservado.

El paciente declaró que la herida se la había causado involuntariamente al dispararse en su domicilio una escopeta de salón. Como el facultativo le dijera que por la importancia de la herida era preciso su ingreso en el hospital, pidió permiso para avisar a su familia, y le fué concedido; pero como no regresaba, se fué en su busca al domicilio que había indicado, y resultó que allí no se le conocía.

### Caída mortal

MALAGA, 18.—Comunican de Al-

farnate que la anciana Julia Ortigosa, que se hallaba subida a una escalera tendiendo ropa, tuvo la desgracia de caerse y producirse la fractura de la base del cráneo, que determinó su muerte momentos después.

## Un descarrilamiento

CACERES, 18.—El tren mixto de Madrid que salió ayer de esta estación descarriló entre Casar de Cáceres y Garrovillas. La causa del accidente fué una enorme piedra desprendida de una trinchera que cayó entre los rieles.

Resultaron heridos de importancia el maquinista Vicente Sorche, que fué trasladado al pueblo de Arroyo, y el guardafrenos Casildo Moreno Pérez, que en automóvil fué conducido al hospital de esta capital, donde se le practicó la cura de urgencia.

Por verdadera casualidad no ocurrió una catástrofe, pues el sitio del accidente es el más peligroso de toda la línea, por tratarse de una pendiente muy pronunciada y profunda, en curva hacia el río Tajo.

## Un marinero ahogado

EL FERROL, 18.—El ayudante de Marina de Buen comunica al capitán general de este Departamento que a consecuencia de un fuerte golpe de mar se hundió una embarcación que se dedicaba a las faenas de la pesca.

Pereció ahogado el marinero Miguel Ferreiro, que fué arrebataado por una ola.

## Una mujer rida por su marido

QUINTANAR DE LA ORDEN, 18.—Baldomero Pozuelo disparó un tiro de escopeta contra su mujer, María Iniesta Villaseñor, que se teme fallezca a consecuencia de la herida.

El matrimonio tiene cuatro hijos. Se cree que el móvil del crimen fué la negativa de la mujer a entregar al marido una cantidad que había cobrado de una Sociedad de socorros.

## En el extranjero

### Muere en pleno baile

LONDRES, 17.—En un baile que se celebraba en Grimshy con un fin benéfico ocurrió ayer un trágico accidente. La señorita Ruth Lambert, de diez y ocho años, que bailaba con el joven empleado Jorge Garner, lanzó de pronto un agudo grito y se desplomó en los brazos de su pareja. La muchacha fué colocada sobre un diván y se reclamó con urgencia la presencia de un médico. Este sólo pudo certificar la defunción.

La muerte de la joven se atribuye a una neumonía hipostática, enfermedad muy rara, pero de una evolución fulminante. Al fallecimiento pudo contribuir la violencia del baile.

## El aniversario de Rubens

AMBERES, 17.—El municipio de Amberes se ocupa activamente en la confección de un amplio programa de fiestas para conmemorar en el corriente año el 350º aniversario del gran pintor flamenco, Rubens.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

SECCION JURIDICA  
Principales servicios que esta Cámara presta a asociados  
Defensa y presentación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.  
SECCION TECNICA  
Dirección facultativa, igualmente gratuita, por arquitectos. Verificación de contadores por un ingeniero industrial  
GESTION DE ASUNTOS  
Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.  
CONSULTAS  
Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

# La situación en China

PEKIN, 17.—Se observa entre las tropas del Norte un gran movimiento en favor de las «Sur», y se afirma que el mariscal Chang So Lin parece estar dispuesto a parlamentar con sus contrarios para formar un frente común contra los extranjeros.

## Los sudistas, triunfan

SHANGHAI, 17.—Se confirma que el mariscal Sun Chuan-ang, defensor de esta ciudad, ha sufrido una grave derrota en la provincia de Chekiang, y ha replegado con sus tropas sobre Hangkeu, donde intentará realizar un esfuerzo supremo para oponerse al avance de las fuerzas sudistas.

Shanghai, amenazada por los sudistas  
SHANGHAI, 17.—Según las últimas noticias recibidas en esta capital, las fuerzas cantonesas, prosiguiendo el avance, se hallan ya a unas 10 millas escasas de Hang-Chou, cuya plaza ha empezado a evacuarla las fuerzas de San Chuang Feng, gobernador de Shanghai. La situación de éste resulta muy apurada, y es indudable que, de no recibir pronto importante refuerzo toda la provincia de Shanghai caerá en manos de los sudistas. Se ha dicho que las fuerzas nordistas iban a prestarle su apoyo; pero la noticia no se ha confirmado.

El Ejército cantónes, toma Hang-Chou  
SHANGHAI, 18.—Los cantoneses se han apoderado de Hang Cheu. El Ejército del Norte se retira, una de sus alas pugna por ganar la costa. En la parte Norte, el Ejército de Pekin ha sido derrotado a un 40 millas de esta ciudad.

Los cantoneses dominan el 39 por 100 del territorio

SHANGHAI, 18.—La concentración de 150.000 soldados del Ejército de Feng Yu Hsiang en la provincia de Chansi hace prever la inminencia de una gran batalla.

Hasta ahora, el Ejército del Gobierno de Cantón es dueño del 39 por 100 del territorio chino.  
Según las últimas noticias, la caída de Hangkeu en poder de los sudistas es inminente, y aún es muy probable que a estas horas esté ya en su poder. Desde luego, puede afirmarse que, de no recibir refuerzos inmediatos, el Ejército de San Chuang Feng sufrirá una derrota definitiva y tendrá que replegarse sobre Shanghai.

## Combinación consular

Han sido firmados por el ministro de Estado, los siguientes nombramientos de cónsules de segunda clase: para el Havre, señor Carner; Mógador, señor Sevillano; Bahía, señor Albela; Southnapthou, señor Fuentes Bustillo; Consejo de Economía Nacional, señor Sáenz Santamaría; Tegucigalpa, señor Manzuco; Stuttgart, señor Doussinague; Bogotá, señor García Guijarro; Praga, señor Carreño; Bahía Blanca, señor Triviño; Saffi, señor Marco; Riga, señor Prieto Villabrille; Villarreal, de San Antonio, señor López Santonja; Gotemburgo, señor Romero Radigales; Ministerio, señor Danis; Santiago de Cuba, señor Badía; Camagüey, señor Kobbe; La Plata, señor Sánchez Ocaña; Santiago de Chile, señor Seminario; Oslo, señor Galán; Santo Domingo, señor Tremoya; Portoalegre, señor Besada; Matanzas, señor Serrano; San Salvador, señor Orbea; Managua, señor Vidal Tolosana; Guatemala, señor Aldasoro; Sidi-bel-Abbes, señor Fernández Ramos; Montreal, señor Palazuelo; y a la Dirección general de Marruecos y Colonias, señor Maestro de León.

## Información de Palacio

El Rey, acompañado del capitán general de la Región, recibió esta mañana en audiencia al general de Brigada, don Fernando Florez, inspector farmacéutico, Ladislao Nieto, coroneles, Mariano Santiago y Julio López, teniente coronel, Rafael Hernández y comandante del Ejército inglés Mr. W. W. Torr, agregado militar a la Embajada británica.

La Reina doña Victoria recibió a los marqueses de Martorell y Camarines, éste último con su hermano el señor Estrada; marquesa de San Adrián; conde de las Navas y doña Isabel de Carrasco.

Estuvieron en Palacio la duquesa de Montellano y la condesa de Mora.

## Firma del Rey

TRABAJO.—El ministro del Trabajo ha sometido esta mañana a la firma del Rey el Real decreto relativo a las compañías de seguros aprobado en el último Consejo de ministros.

Dicho Real decreto tiende a establecer, en España normas ya en vigor otros países e inspira en el doble sentido de exigir un capital mínimo de garantía para la explotación de los negocios de seguros, y un depósito necesario y previo a la inscripción suficiente a cubrir las obligaciones contraídas por los asegurados.

Las entidades extranjeras originarias de países en los cuales se exija a las entidades españolas mayor depósito que a sus nacionales, constituirán o igual al exigido en el país de que se trate, siempre que no sea menor a fi-

jado en España para cada clase de Seguros.

El decreto establece una escala fijando el mínimo de reembolso que varía según el capital de la entidad aseguradora.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el proyecto de construcción del trozo cuarto del canal de riegos del Guadalquivir.

Modificando el apartado sexto del artículo quinto del reglamento para aplicación de la ley de Caminos vecinales.

Modificando el párrafo segundo del artículo noveno del Reglamento provisional aprobado por decreto de 2 de septiembre relativo a los servicios del Canal de Isabel II.

Nombrando ingeniero jefe de segundo de Caminos a don José Roda López.

Idem a don Juan Frontera Estelrich.

Idem a don Pascual Lorenzo.

Idem a don Jesús Coicochea.

Idem id. del Cuerpo de Montes a don José María Villanueva.

Idem nombrando caballero gran cruz del Mérito Agrícola a don Paul Vuyst.

PRESIDENCIA.—Real decreto clarando permanente, a partir de esta fecha, la facultad conferida a la Comisión ejecutiva del Servicio Nacional del Crédito Agrícola, para conceder préstamos con garantía de trigo, aceite, vino, arroz y lana a agricultores, elevando la cantidad del préstamo a 10.000 pesetas, como máximo.

## De la Dirección de Marruecos y Colonias

### Detalles del viaje de la Atlántida

Por noticias recibidas en la Dirección general de Marruecos y Colonias, en el último correo de Fernando Poo se amplían las adelantadas telegráficamente sobre la llegada a aquella isla de la patrulla «Atlántida» y sobre la entusiástica y clamorosa acogida dispensada a los aviadores por los habitantes de aquellas regiones, tanto europeos, como nacionales y extranjeros, como indígenas.

El gobernador general aprovechó la oportunidad de realizar a bordo del W-1 un vuelo de varias horas sobre el litoral de la isla reconociendo los terrenos cuyo recorrido hubiera invertido de otra manera varios meses.

Igualmente se han recibido noticias del nuevo viaje al continente del general Núñez de Prado.

En Bata pudo apreciar el adelanto de los trabajos llevados a cabo en los caminos.

En Elobey, desembarcando en Cogo, después de recorrer a pie los alrededores, efectuó un vuelo de estudio principalmente con miras a la elección del lugar más apropiado para capitalidad del distrito. En las inmediaciones de Cogo se ha iniciado el desboque con el fin de estudiar mejor el terreno antes de fijar definitivamente el punto más adecuado.

Los citados parajes, cuyas condiciones de higiene y salubridad son susceptibles de mejoras, ofrecen abundantes aguas potables.

# Marruecos

## Parte oficial

El facilitado anoche dice así:

«Las fuerzas que actúan en Ketama avanzaron hasta el límite occidental de esta cabila, sorprendiendo las guardias enemigas en la Zauia de Sidi Ahmed Suni, razziano ganado, sin novedad por nuestra parte.

Sin más novedad en nuestra zona de Protectorado.»

El general Sa... en Larache

LARACHE, 17.—Ha llegado, procedente de Tetuán, el director general de Agricultura en la Comisaría Superior, don Angel Torrejón, con objeto de visitar la región agrícola y los campos ribereños del Lucus.

El general Souza, acompañado de varios jefes, salió ayer para Arcila, con objeto de recibir al general Sanjurjo, quien, cambiados los saludos, siguió para el campamento de Tezennin y Sidi Yamani, donde almorzó y revisó la columna que manda el coronel señor López Gómez.

En las posiciones del Rokba El Gozal, los generales Sanjurjo, Goded y Souza, contemplaron el frente avanzado en el que se desarrollaron las operaciones, informándose por los interventores de la situación política en Beni Aros y del estado anárquico del campo rebelde.

Después visitaron el sector de Mulef, a fin de recorrer las posiciones avanzadas, para informarse de los trabajos que se realizan en fortificaciones y pistas.

A la llegada de la comitiva al zoco El Seb fué saludado el general Sanjurjo por el caid de la cabila de Beni Gorfet, gran amigo de España, que fué herido varias veces durante las operaciones anteriores.

Terminada la visita a nuestras posiciones avanzadas, la comitiva emprendió el regreso, deteniéndose en el zoco El Seb, donde esperaban al alto comisario más de 400 jefes de poblados, que hicieron muestras de adhesión, solicitando que avancen las tropas a fin de terminar la presión que hacen los hufidos sobre los poblados que quieren entrar en relaciones con el Majzén.

El alto comisario les dirigió la palabra, diciéndoles que España llevaría a cabo nuevas operaciones para estrangular totalmente la rebelión y no dejar un solo fusil en la región, persiguiendo a los rebeldes y razzianoles los poblados, hasta dejarlos en la más espantosa miseria.

La comitiva siguió luego a Larache, trasladándose el alto comisario, con el general Goded y el señor Corrochano, a un «hidrow», que, después de despegar, evolucionó sobre la población, dirigiéndose a Ceuta.

## UN HOMENAJE

## La colonia italiana en Madrid y el marqués de Paulucci

La colonia italiana en Madrid, por iniciativa del fascio local, entregó ayer, como homenaje de despedida al embajador de su país, una preciosa arqueta de plata repujada que contenía un valioso ejemplar del «Quijote».

Lleva en su interior la arqueta una dedicatoria que dice: «Al primer embajador fascista marqués de Paulucci di Calboli, con el devoto afecto de los italianos residentes en Madrid.»

## El centenario de Goya

ZARAGOZA, 17.—Se ha constituido la Junta Nacional del Centenario de Goya, asistiendo el alcalde de Madrid, conde de Vallellano; duque de Alba y demás personalidades llegadas de Madrid a tal objeto.

Se acordó nombrar presidente de dicha Junta al conde de Vallellano y secretario de la misma al señor Artifano.

Ayer han sido obsequiados en la posada de las Almas con una comida al estilo del país, y por la noche los representantes madrileños han asistido a una función de gala que en su honor se ha celebrado en el teatro Principal.

El alcalde de Zaragoza colma de atenciones a los ilustres huéspedes.

HIJO DE Villabaso y Compañía OPTICOS  
Príncipe, 10.-Teléfono 1050.-MADRID

## SUPREMO DE GUERRA

## La causa por el asesinato del teniente Conde

El lunes próximo se verá en el Supremo la causa instruida contra el teniente de Intendencia de la escala de complemento don Juan Díaz Mayordomo, autor del asesinato cometido en diciembre último en la calle de la Montera, del que fué víctima el teniente de dicho Cuerpo don José Conde.

# BANCO CENTRAL

ALCALA, 31.-MADRID

Capital autorizado..... 200.000.000,00 de pesetas.  
Capital desembolsado..... 60.000.000,00 de idem.  
Fondo de reserva..... 10.634.865,33 de idem.

## SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Onda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mérida de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sevilla, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Valencia, Villacañas, Villarrobledo y Yecla

## INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista..... Dos y medio por ciento.  
Con ocho días de preaviso..... Tres por ciento.  
A tres meses..... Tres y medio por ciento.  
A seis meses..... Cuatro por ciento.  
A doce o más..... Cuatro y medio por ciento.

## CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que enseguida el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual, a tres meses.

## CAJA DE AHORROS

En libretas, hasta 10.000 pesetas. Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Cuentas de ahorro.—Compra y venta de monedas extra-Cobro y descuento de letras y cupones de crédito.—Compra y venta de valores.—Giros y cartas de crédito.—Seguros de cambio.—Depósito de valores, y en general toda clase de operaciones de Banca

Diversos actos en homenaje a Pestalozzi

EN MADRID

En la Normal de Maestras

En el salón de actos se celebró ayer tarde un acto conmemorativo del centenario de Pestalozzi. Una niña de la graduada leyó una composición premiada en concurso de ejercicios de redacción; las alumnas del último curso de pedagogía, leyeron y comentaron trozos de diferentes obras del maestro, declamando una de ellas admirablemente, la preciosa composición de Zozaya «La escuela triste».

En la Casa del Pueblo

Con un lleno completísimo y en el salón grande, dió su anunciada conferencia el profesor don Andrés Ovejero, sobre el sugestivo tema, «Pestalozzi y la educación del pueblo», siendo interrumpido repetidas veces con atronadoras salvadas de aplausos.

Subrayó el orador el hecho de que cien años después de la muerte del gran maestro de la pequeña escuela de Neuho, presenten a Pestalozzi como salvador del pueblo los mismos que le atan de pies y manos con las cadenas de la ignorancia y de la pobreza.

Juan Enrique Pestalozzi dice, después de estudiar a fondo la Teología y el Derecho, después de haber experimentado sobre la tierra los medios de producción, después de haber luchado por hacer la justicia al hombre, rectifica y traza el camino definitivo de su vida, quiere ser maestro de escuela, porque sólo por la educación puede hacerse bien al pueblo, a la humanidad, cegando en sus fuentes los males que a todos nos aquejan.

EN PROVINCIAS

En toda España se ha celebrado el centenario de Pestalozzi con verdadera emotividad asociando al pueblo en los actos encaminados a enaltecer la memoria del Maestro. Las Escuelas Normales, las Sociedades Económicas y las profesionales del Magisterio, organizan actos en las cuales se tiende a manifestar un estado de opinión general en pro de la cultura pública.

BARCELONA, 18.—En la escuela suiza se ha celebrado una manifestación pro Pestalozzi, dando además el señor Ruiz una interesantísima conferencia. También en el Ateneo de San Juan de Espi se ha dedicado especial atención al centenario de Pestalozzi, y ha acordado adherirse a los actos que en Barcelona y Madrid se celebran. Para el día 19 se ha anunciado en la Universidad de esta capital una conferencia de don Roberto Moulin de Lausanne sobre la vida de Enrique Pestalozzi. Organizado por el Comité de la escuela suiza de Barcelona se ha celebrado brillantemente el acto homenaje dedicado a enaltecer la memoria del gran pedagogo. También se han celebrado en algunos otros centros diversos actos, que han resultado muy brillantes.

MALAGA, 17.—La Sociedad Económica celebró por la noche una velada conmemorativa. Han tomado parte en ella la directora de la Normal, doña Victoria Mantel, los catedráticos señores Pertusa y Quintana haciendo un elocuentísimo resumen el inspector jefe de la primera enseñanza, señor Verge.

SAN SEBASTIAN, 17.—Don Lorenzo Luzuriaga, ha dado esta tarde en el Ateneo una interesante conferencia sobre el método pestalozziano. Ha sido muy felicitado.

BILBAO, 17.—En todos los grupos escolares se ha conmemorado hoy el centenario de Pestalozzi, dando comidas extraordinarias en las cantinas y repartiendo retratos del apóstol de Iverdún que comentaron los maestros. Se espera con interés la anunciada conferencia a cargo del señor Luzuriaga en el Ateneo.

TARRAGONA, 17.—La Normal y los maestros han hecho centro de trabajo escolar la figura del gran maestro suizo, recordando las instituciones pestalozzianas que aquí nacieron y de aquí irradiaron por toda España.

ALBACETE, 17.—Se ha inaugurado la biblioteca Pestalozzi, organizada por los alumnos de la cátedra de Historia que desempeña el profesor don Alfredo Jara. Se han leído en el acto unas cuartillas de don Luis Zulueta y unos apuntes sobre Pestalozzi de don Rafael Altamira. La concurrencia ha sido enorme.

ALMERIA, 17.—Acaba de celebrarse la velada conmemorativa del centenario de Pestalozzi. Don Miguel Hernández Cerra ha pronunciado un discurso brillantísimo.



Los maestros piden al Gobierno que la fiesta que se ha pensado consagrar al maestro y a la Escuela se fije en esta fecha que recuerda la muerte del mejor de los maestros.

OVIEDO, 17.—En las escuelas públicas y particulares de la provincia se han instalado altavoces para que los niños, sus padres y los maestros puedan escuchar la hora solemne de la muerte del profeta de la nueva pedagogía y propulsor principal de la escuela popular. La emisión ha estado a cargo de la Radio Asturiana, leyendo unas preciosas cuartillas de hondísima emoción la excelente maestra doña María Balbín de Rodríguez.

SANTANDER, 17.—La Real Sociedad Económica de Amigos del País organiza un acto conmemorativo en honor de sus socios don Juan de Andújar y duque de Frías, principales propulsores de los métodos pestalozzianos en España. Mañana se celebrará, y con toda solemnidad, en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

LA BOLSA

Table with financial data: VALORES PUBLICOS DIA 18. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 pias, nominales, and various foreign exchange rates.

Table with financial data: Bolsa de Barcelona, Bolsa de París, Bolsa de Londres. Includes entries for Interior, Exterior, Amortizable, and various currencies.

Homenaje a Varela

Próximamente se celebrará en Toledo una fiesta en honor del teniente coronel Varela, organizada por los compañeros de promoción del laureado jefe de Infantería. Luego de algunos actos dedicados a la memoria de los muertos en Africa, se hará entrega al festejado de las insignias de las dos laureadas de San Fernando.

El conflicto de ramo textil de Alcoy

Es aceptada una fórmula de los periodistas. ALCOY, 18.—Presidida por el delegado gubernativo, se reunieron anoche las Comisiones de patronos y obreros de la industria textil. Accediendo al ruego formulado por la Comisión obrera, los periodistas presentaron una fórmula. El señor Moya, de «El Noticiero Regional», en nombre de sus compañeros, y después de ligera exposición, dió lectura a una solución que, después de determinadas aclaraciones, fué aceptada en principio; por ambas partes; pero que será sometida a deliberación de los patronos y en la Asamblea obrera que se celebrará el próximo domingo. Los periodistas fueron felicitados con efusión.

MANANA, EN LA ZARZUELA Estreno de la ópera fantástica "Los cuentos de Hoffmann"

La temporada de ópera con tanto éxito celebrada, va a terminar con las interesantísimas representaciones de «Los cuentos de Hoffmann», la admirable ópera de Offenbach, a la que tan sugestivas bellezas supo imprimir Barbier. Mañana sábado, por la noche, se verificará el estreno en nuestro primer teatro lírico y, sin duda, constituirá un acontecimiento de gran importancia, pues aparte la bondad de la obra y el valor interpretativo que han de darle el glorioso tenor español Pedro Lafuente, bien destacado en todo el mundo, porque en buena lid supo ganar las glorias de primer tenor dramático, que nadie puede disputarle en la actualidad, los notables artistas franceses Yzarie Gallyot, Rose Heilbronne, Lise Landral y Francis Combe, que harán su presentación, Del Pozo y Romito, se ha cuidado con todo decoro artístico la postura escénica, y las decoraciones, muy apropiadas a la acción, preciosas de colorido y de perspectiva; se deben al excelente escenógrafo Ololla.

A propósito del estreno de «Los cuentos de Hoffmann», no está de más recordar que la acción de cada uno de los actos se sucede sin que conserve relación entre sí, resultando, por lo tanto, que cada jornada es un nuevo cuento, un nuevo episodio fantástico de la atormentada vida de Hoffmann, independiente siempre uno de otro.

El mayor interés imaginable, la gestión más poderosa, domina en cada momento de la originalísima obra, a la que presta intensa emoción la música de Offenbach. Los mores atormentados de Hoffmann pasan a través de los famosos «Cuentos», que Barbier llevó a la escena con tan singular acierto, entre alucinaciones y fantasmagorías, que atraen y emocionan vivamente y mantienen constantemente la pública atención.

La ópera «Los cuentos de Hoffmann», que sólo tenores de la calidad de Pedro Lafuente podrían cantar, será dirigida por el ilustre maestro Arturo Saco del Valle.

Advertisement for BENZO-CINAMICO Heroinado Jarabe Madariaga. Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS. En farmacias y en la del autor, Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

EL DESARME NAVAL Inglaterra no ha contestado aún al Presidente Coolidge

La respuesta de Inglaterra. LONDRES, 17.—La Gran Bretaña no ha contestado inmediatamente al memorándum del presidente Coolidge, por tener antes que consultar diversas opiniones. Se cree saber que Inglaterra estudia un nuevo plan que conduciría a una inteligencia directa con los Estados Unidos, que haría cesar la comparación naval de estas potencias, dejando en libertad a Inglaterra de aumentar su tonelaje de guerra según aumentaran las flotas de Italia y Francia. Los Estados Unidos quedarían en libertad de aumentar la suya en proporción análoga.

Se acelera la conferencia general del desarme

GINEBRA, 17.—El efecto más inmediato que ha tenido la iniciativa del presidente Coolidge ha sido, seguramente, el apresuramiento de la conferencia general del desarme. Se habla de que esta conferencia se convocará para octubre de 1927.

El Japón no cree en el desarme naval

TOKIO, 17.—El Mikado se ha dirigido al Parlamento, solicitando la concesión de un crédito para la construcción de varios buques de guerra, en vista de ser muy problemático actualmente que las naciones se pongan de acuerdo para la reducción de los armamentos navales.

EL TIEMPO

Servicio meteorológico oficial. Al occidente de Europa, en el Atlántico se hallan las presiones altas, formando un anticiclón poco definido; las presiones débiles aparecen situadas hacia Polonia y Rusia. En España el tiempo es bueno. La temperatura máxima de ayer fué de 18 grados en Pontevedra y la mínima de hoy ha sido de 5 grados bajo cero en Cuenca y Teruel. En Madrid, la máxima de ayer fué de 10,2 y la mínima de hoy ha sido de 0,4 bajo cero. Tiempo probable en veinticuatro horas. Persistencia aún del régimen de Levante en Andalucía meridional. Resto de España, buen tiempo.

Servicio especial para Marruecos. A 20 h. del día 17.—Régimen de Levante. A 10 h. del día 18.—Régimen de Levante en Marruecos. Protección al vuelo del hidroavión «Uruguay». Marina de Pisa (Italia). A 10 h. del 18.—Buen tiempo en las costas orientales de España. Vientos del primer cuadrante. Avisos meteorológicos para patrulla «Atlántida». A 10 h. del 18.—Vientos del Este, moderados en el Golfo de Cádiz y costas septentrionales de Marruecos. Nubes. A 12 h. 35 m. del 18.—Confirmando despacho anterior.—Persistencia del régimen de Levante en la ruta Cabablanca, Melilla. Nubes. Marejada. Tendencia a mejorar. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NO REMITAN

LA SOLEDAD=FUNERARIA DESENGAÑO, 10-TELFO 13050. ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Informaciones teatrales

EN LA ZARZUELA «Lohengrin», por los alemanes

Triunfo grande y personal fué el de anoche para el insigne maestro Szenkar al dirigir de forma insuperable «Lohengrin», la hermosa producción de Wagner, que, como broche de oro, ha venido a cerrar la justa y acertadísima actuación del cuadro alemán en esta temporada en el teatro de la Zarzuela.

El señor Enderlein gustó mucho y su labor fué premiada con largos y sinceros aplausos de la concurrencia.

Otro tanto diremos de Lydia Kinderman y Gertrude Buidernagel, espléndidas de voz y acabadas de gesto. Los coros, bien, y la orquesta respondió como siempre y en todo momento a la excelsa batuta del notabilísimo director Szenkar, puntal firme y sólido de la feliz jornada.

Gacetas teatrales

LARA.—«A martillazos» es una obra deliciosa y de asunto interesante, en la que sus autores Linares Rivas y Méndez de la Torre e intérpretes, obtienen un éxito formidable.

Sábado y domingo, por la tarde, «A martillazos» y recital poético por «Regina», y todas las noches, «A martillazos». Se despacha en Contaduría.

INFANTA ISABEL.—El sábado, tarde, el gracioso juguete cómico «Riña de gallos». Por la noche, y el domingo, tarde y noche, la graciosísima comedia «Mecachis, qué guapo soy», que es el mayor éxito de la temporada.

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote.—Sábado, a las seis y media, popular, el graciosísimo juguete en tres actos, «El hombre que todo lo enreda», y a las diez y media, popular, el inagotable éxito «Charleston».

El domingo, tarde, a las cuatro, popular, «Charleston»; a las seis y media, «El hombre que todo lo enreda». Noche, a las diez y media, popular, «El hombre que todo lo enreda».

Próximamente, estreno de la comedia en tres actos, original de Luis Salado, titulada «Don Pablote».

MARTIN.—Continúa este teatro colocando a diario el mágico cartelito de «no hay billetes».

«Las niñas de mis ojos», cuya inspirada partitura del insigne y popular maestro Alonso se repite todas las noches, hace que desfile por Martín todo el Madrid alegre y amante de la música fresca y retazona del ilustre compositor.

La Empresa no ha omitido sacrificio alguno para la presentación de «Las niñas de mis ojos».

MARAVILLAS.—Hoy debuta en este teatro el gran descubridor de los secretos de los fakes. Suceso jamás visto. Emoción, arte, ciencia. Hoy debut de los célebres clowns Pippo y Xeffert, reyes de la risa.

Hoy, el éxito The H. Rastelly, 150 saltos mortales en su cama diabólica. Pinocho, excéntrico de gracia incomparable en sus creaciones sobre zancos de nueve metros. Regilli, Vitali, perros comediantes, augustos de pista, ¡12 atracciones colosales!

ROMA.—Últimas actuaciones de las dos estrellas de la canción: Conchita Uña y Paquita Alfonso.

Muy pronto, estreno de «Lluvia de estrellas», de los aplaudidos Estremera y Calleja, presentación lujosa e interpretada por toda la compañía.

INFANTA BEATRIZ.—Mañana, formidable programa. Spaventa, tangos. Spaventa cantará dúos criollos con Aurorita Peris. Spaventa bailará con Bori y segundas tiple de Martín el famoso pericón argentino. Proyección de Los cuatro jinetes del Apocalipsis, por Rodolfo Valentino.

Cartera teatral

Para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primer: a Pala, Badiola Pérez contra Quintana I y Ochoa. Segundo: a Remonte, Ochotorena y Echániz J. contra Echániz A. y Tacolo.

ZARZUELA.—A las nueve y cuarto: Los cuentos de Hoffmann (estreno, por el gran tenor dramático Pedro Lafuente y los artistas franceses. Director, Saco del Valle).

LARA.—A las seis y media: A martilla-

Velada homenaje a Santiago Lapuente

ZARAGOZA, 18.—En el Centro Mercantil se celebró la velada homenaje al insigne maestro de la jota don Santiago Lapuente. Pronunciaron discursos don Arturo Román de Céspedes, presidente del Centro, y varios literatos, y luego cantaron algunas coplas, discípulos de Lapuente.

El salón de actos se hallaba completamente lleno.

La desgracia de esta tarde

Un volquetero muerto. Próximamente a las cuatro de la tarde, un tranvía de la línea disco número 51, en la calle de Torrijos frente a la de Padilla, arrolló a un volquetero que conducía un individuo al que sólo se sabe llaman «el Rubio»; resultó muerto, a causa de las graves heridas.

LA SOLEDAD=FUNERARIA DESENGAÑO, 10-TELFO 13050. ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Informaciones teatrales

zos (éxito enorme), y recital poético por «Regina».

A las diez y media: A martillazos (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media: Riña de gallos.

A las diez y media: Mecachis, qué guapo soy!

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media y diez y media: Julieta compra un hijo.

ESLAVA. (Compañía Meliá-Cibrián).—A las seis: El guantazo. Estreno de la película Bajo las nieblas de Asturias.

A las diez y media: Dollars.

COMICO. (Loreto-Chicote).—A las seis y media: El hombre que todo lo enreda.

A las diez y media: Charleston.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y cuarto: Doña Francisquita.

A las diez y media: La tempestad, cantada por Sagi Barba.

MARTIN.—A las seis, Las mujeres de Lacuesta y El espejo de las doncellas.

A las diez y cuarto: La perfecta casada y Las niñas de mis ojos.

CHUECA.—A las cinco y tres cuartos y diez y media: La chavala, con cuadro flamenco, figurando los «ases» de tocadores y cantaores (grandioso éxito).

ROMA.—A las seis y diez y cuarto: Moncayo, Conjuntos, Lo que cuestan las mujeres, Carmen Vargas, Trio Horan, El milagro de San Cornelio, Paquita Alfonso, Conchita Uña.

MARAVILLAS.—A las cinco y tres cuartos y a las diez y cuarto: Grandioso y nuevo programa de circo. Diálogo enorme de Rastelly, con su cama diabólica; Pippo y Seiffert, los «clowns» mimilables; King Reep, el prodigioso malabarista, y el fenómeno de los fenómenos, V. Granby, maravilloso descubridor de los secretos de los fakes indios, y demás números del programa.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,15.—Variada función por la gran compañía de circo. Kelly, la guapa, hermosos ejemplar de perla setter, rarísimo caso de inteligencia canina. Truzzi, el famoso caballista ruso, presenta la fantástica típica Las mil y una noches, con sus caballos artistas.

CENTRO. (Compañía de comedias de Manuel París. Primera actriz Carmen Ortega).—A las seis y cuarto: A las diez y cuarto, El veneno del Tango.

Butaca, tres pesetas.

NOVEDADES.—A las seis: Su Majestad el amor.

A las siete y cuarto: El príncipe sin Par.

A las diez y cuarto: Su Majestad el amor.

A las once y media: La España de la alegría.

REAL CINEMA.—A las 5,30 y 10.—Revista Pathé, El hambre de Canuto, Tren de placer, por Harold. La jura de la bandera por el regimiento de Saboya, que asistirá al acto, interpretando las bandas de cornetas y tambores marchas militares El cura de la aldea.

PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media y diez y cuarto.—Actualidades Gaumont, Del escenario a la calle, El Charleston en 6 lecciones (sexta lección), Tren de placer, por Harold, El secreto de una hora.

MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y diez y media Actualidades Gaumont, El terror de los bandidos. Lucha a muerte, El capitán Blood.

INFANTA BEATRIZ. (Claudio Collo, 45 y Hermosillo, 5).—Cinco y media diez y cuarto: Revista Pathé, El terror de las viruelas, por la Pandilla, Los cuatro jinetes del Apocalipsis, por Rodolfo Valentino (éxito grande). Spaventa, tangos y canciones (éxito formidable). Dúos criollos (Spaventa y tiple señorita Aurora Peris). Pericón argentino, por Spaventa, Bori y segundas tiple de Martín.

CINE MADRID.—A las seis y a las diez y cuarto: Noticiero Fox, Cambio de espasos (gran éxito). Este es mi hermanito, cómica. Lunes: El vaquero sevillano, por Tom Mix.

Establecimiento Tipográfico de PUBLICACIONES ESPAÑOLAS Pasaje de la Alhambra, 1.

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Teléfono 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 13.877

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

## Señoras

LA PRODIGIOSA

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz :- Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5  
Farmacia de San Lorenzo Argumosa, 7  
MADRID

La sangre viciada  
Origina los mayores trastornos

## El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical)

Cura el artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid.  
Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado «Depurativo Revenga», ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal.

De V. affmo. y s. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo

Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2 y farmacias

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

- :- :- :- Lámparas filamento metálico de todas marcas :- :- :-
- :- Aparatos. Brazos. Tulpas. Precios sin competencia. :-
- :- :- :- PANTALLAS de Seda. Gran surtido. :- :- :-

Casa R. ROMERO.-Fuencarral, núm. 68

TELEFONO, 11.254

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRU USTED MAREOS?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO, 14.009

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

## GRAN FARMACIA DE SAN LORENZO

ARGUMOSA, NUM. 7 DUPLICADO

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

-- Argumosa, número 7 duplicado --

**== Farmacia de San Lorenzo ==**

CAFE TOSTADO

MARCA

FARMACIA

DE SAN LORENZO

ARGUMOSA

MADRID

TEL. 14.009

PUERTA DE MOROS, 5